

**Участие волонтерских организаций в профилактике правонарушений  
экстремистской направленности**

**Научный руководитель – Меркурьев Виктор Викторович**

*Глибовец Ирина Сергеевна*

*Аспирант*

Академия Генеральной прокуратуры Российской Федерации, Москва, Россия

*E-mail: glibovets94@inbox.ru*

В условиях социально-экономического кризиса, существующего в настоящий момент как в России, так и за ее пределами, имеется тенденция к увеличению числа общественных и религиозных объединений, придерживающихся радикальных взглядов. Наиболее подвержены деструктивному влиянию с их стороны молодые люди, в особенности несовершеннолетние, поскольку их психологическое состояние весьма неустойчиво, с одной стороны это выражается в потребности противопоставить себя окружающим и таким образом самоутвердиться, а с другой - неуверенности в собственных силах и правильности своего мышления. На этом фоне участились случаи привлечения к деятельности экстремистских организаций несовершеннолетних лиц, так как они легко поддаются психологическому и идеологическому воздействию и, при определенных обстоятельствах, не подлежат уголовной ответственности [1]. Молодые люди зачастую выступают в роли наиболее активных участников межконфессиональных и межэтнических конфликтов.

Основную часть экстремистки направленных организаций (группировок), согласно проведенным исследованиям, составляют молодые люди в возрасте от 14 до 30 лет, в т.ч. несовершеннолетние лица 14-18 лет. Сравнительный анализ данных уголовной статистики показывает, что накопленный в несовершеннолетнем возрасте криминогенный потенциал в наибольшей степени проявляется в возрастном периоде - от 18 до 24 лет [2].

Как правило, лица указанной возрастной категории являются активными пользователями различных социальных сетей. В этой связи adeptы экстремистской идеологии зачастую используют возможности информационно-телекоммуникационной сети с целью наиболее широкого распространения своих взглядов и вербовки потенциальных участников. В этой связи необходимо принятие организационно-правовых мер, направленных на совершенствование системы противодействия компьютерной преступности.

Отечественный и зарубежный опыт указывает на эффективность привлечения добровольческих организаций, как лиц, участвующих в профилактике экстремистских правонарушений и оказывающих помощь и содействие правоохранительным и контролирующим органам.

Так, на наш взгляд важно обратить особое внимание на деятельность как на муниципальном, так и региональном уровнях волонтерских организаций, в частности, функционирование так называемых «кибердружин», которая направлена на выявление источников информации террористического и экстремистского характера, вербовку молодежи. Например, в 2020 г. для организации мониторинга информационного пространства сети «Интернет» АНО «Центр культурно-религиозных исследований, социально-политических технологий и образовательных программ» совместно с волонтерами Ассоциации волонтеров Южного Урала была продолжена реализация проекта «Кибердружина», созданного с целью выявления запрещенной информации. По результатам проведенной работы волонтерами выявлялись сайты деструктивного характера, информация о которых передавалась в правоохранительные органы.

Анализ правоприменительной практики свидетельствует о необходимости определения правового статуса кибердружин, а также повышение уровня взаимодействия волонтерских организаций с правоохранительными и контролирующими органами с целью наиболее эффективного осуществления профилактики правонарушений.

Учитывая, что деятельность волонтерских организаций по профилактике правонарушений экстремистской направленности в молодежной среде является актуальным направлением в условиях борьбы с радикально настроенными организациями, целью которых является дестабилизация политической обстановки в стране, проведение «цветных революций», разрушение основ духовно-патриотического воспитания молодёжи и иные деструктивные действия, полагаем необходимым более детально как на законодательном, так и правоприменительном уровне проработать механизмы регулирования правоотношений, складывающихся на данном направлении.

### **Источники и литература**

- 1 Стратегия противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года, утв. Президентом Российской Федерации 28.11.2014 № Пр-2753 // СПС «Консультант-Плюс».
- 2 Меркурьев В.В. Деятельность органов прокуратуры по предупреждению преступлений экстремистской направленности в молодежной среде // Предупреждение и расследование преступлений экстремистской направленности в молодежной среде: материалы Международной научно-практической конференции (Москва, 21 марта 2019 года) / под общ. ред. А.М. Багмета. М.: Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, 2019. С. 156.